
N i e d e r s c h r i f t 

über die Sitzung 

 

des Ortsgemeinderates Alterkülz 
 

                am Dienstag, dem 04.04.2023 

 
im Sitzungsraum des Gemeindehauses Alterkülz                   

Beginn:     19:30 Uhr 

Ende: 21:45 Uhr 

 
 

Anwesend: 
 

Stimmberechtigt: 

 
Ortsbürgermeister Alfons Rockenbach als Vorsitzender ...    

Die Ratsmitglieder: 

Ralf Lieschied, Arno Schmitt, Ralf Göretz, Uwe Petry, Simone Rockenbach und Axel 
Werner. 

 
Es fehlten: 

 
a) entschuldigt Heike Birk und Michael Nowak 

 
b) unentschuldigt ./. 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Ratsmitglieder sowie die Zuhörer 
Frau Katja Land und Frau Elvira Breit. 

 
Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen und der Gemeinderat 
beschlussfähig ist. 

 
Die Mitteilung über Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung erfolgte im Mitteilungsblatt 
der Verbandsgemeinde Kastellaun am 31.03.2023. 

 
Auf einstimmigen Beschluss des Gemeinderates wird die Tagesordnung in ihrer 
Reihenfolge, abweichend von der Einladung, wie folgt abgewickelt. 
 
 
 
 

 
 
 



Tagesordnung: 

 

 
A. Öffentlicher Teil 

 
 

 
1.    Genehmigung der Niederschrift vom 24.01.2023 – öffentlicher Teil 
 

Der Entwurf über den Fachbeitrag Naturschutz ist nicht Bestandteil der 
Niederschrift. 

 
Gegen die o.g. Niederschrift wurde kein Einwand mehr vorgebracht; sie gilt somit 
gemäß § 41 GemO als bestätigt. 
 

      Genehmigung der Niederschrift vom 15.03.2023 – öffentlicher Teil 

 
Gegen die o.g. Niederschrift wurde kein Einwand vorgebracht; sie gilt somit 
gemäß § 41 GemO als bestätigt. 

 
 
 

2.    Maiwanderung 

 
 

Der Vorsitzende informiert über den aktuellen Sachstand. 
 
Auf die Angebotsanfrage für das Mittagsessen erfolgte nur eine Rückmeldung. 
 
Das Angebot der Fa. Braun beinhaltete mehrere Vorschläge und lag dem Rat vor. 
 
Nach kurzer Beratung einigte sich der Rat auf Rollbraten, lauwarmer Kartoffelsalat 
und Soße für 80 Personen. 
 
Für Abends ist keine Verpflegung vorgesehen. 
 
Die Getränke in der Pause, während der Wanderung, übernimmt die Gemeinde. 
 
Die “Turnfrauen“ übernehmen die Getränkeversorgung sowie den Verkauf von 
Kaffee und Kuchen am Gemeindehaus, auf eigene Verantwortung. 
 
Die Ratsmitglieder nehmen Kenntnis. 
 
 

      
 
 
 
 
 
 

 



3.   Sachstand Kindergarten 
 
 

Der Vorsitzende informiert über den aktuellen Sachstand. 
 
 

 Am 13.04.2023 findet eine Sitzung des Kindergartenbeirates Alterkülz statt 

 Interimslösung im Gemeindehaus Külz beginnt zum 01.09.2023 und soll 40 
Plätze bieten 

 Herr Webering von der VG Simmern-Rheinböllen strebt eine 
Kostenbeteiligung an der Interimslösung aller Gemeinden der 
Zweckvereinbarung an – die Gemeinden Alterkülz, Hasselbach und 
Michelbach lehnen eine Kostenbeteiligung ab 

 Bei der Verteilung der Kinder auf die Plätze in Alterkülz und Külz wird darauf 
bestanden, dass Kinder aus den Gemeinden Alterkülz, Hasselbach und 
Michelbach vorranging in Alterkülz untergebracht werden 

 
 
Die Ratsmitglieder nehmen Kenntnis. 
 
 

4.     Mitteilungen und Anfragen 
 

 
  4.1  Annahme von Spenden 
 

 
Der Vorsitzende informiert, dass die Sparkassenstiftung KSK Rhein Hunsrück 
Simmern eine Geldspende in Höhe von 1000,00 € und die Raiffeisenbank 
Kastellaun eG eine Geldspende in Höhe von 1.250,00 €, für die Förderung der 
Erziehung, der Ortsgemeinde überwiesen habe. 
 
Nach kurzer Beratung ist der Rat sich einig die Geldspenden für den Kindergarten 
Alterkülz anzunehmen, da kein Interessenkonflikt bestehe. 
 
 
 

    4.2  Haushalt 2023/2024 
 
 

Der Vorsitzende informiert, dass Frau Jungbluth von der VG Kastellaun um die 
Verabschiedung des Haushaltsplanes 2023/2024 der Ortsgemeinde bittet. 
 
 
Nach kurzer Beratung wird der 24.04.2023, 19:00 Uhr, im kleinen Saal des 
Gemeindehauses Alterkülz, für die Sitzung festgelegt. 
 
Für das leibliche Wohl wird auch gesorgt. 
 
 
 
 
 



4.3  Mülltonnenverkleidung Kindergarten 
 

 
Für die Umsetzung der Mülltonnenverkleidung am Kindergarten wird ein Ortstermin 
am 02.05.2023 um 18:00 Uhr festgesetzt. 
 
 
 

    4.4  Umweltputztag 2023 
 

 
Der diesjährige Umweltputztag findet am 15.04.2023 statt und startet um 10:00 Uhr 
am Gemeindehaus. 
Die Verpflegung und Getränke übernimmt wieder die Gemeinde. 
 
Da der Vorsitzende an diesem Tag verhindert ist, übernehmen die Ratsmitglieder 
Lieschied und Göretz die Leitung. 
 

           Die Ratsmitglieder nehmen Kenntnis. 
 
 
 

4.5  ehem. Raiffeisenlager 
 

 
Der Vorsitzende befragt die Ratsmitglieder, was mit dem ehem. Raiffeisenlager in 
Zukunft passieren soll. 
Nach kurzer Beratung ist der Rat sich einig eine Bürgerbefragung anzustoßen und 
Ideen zu sammeln. 
Dazu wird der Vorsitzende gebeten, dies im Mitteilungsblatt der VG Kastellaun zu 
veröffentlichen. 
Über die Ergebnisse wird dann in den folgenden Sitzungen weiter beraten. 
 
Auch wird geprüft, welche Zuschüsse für welche Maßnahmen in Anspruch 
genommen werden könnten. 
 
 
 

   4.6  Kleinspielfeld 
 

 
Der Vorsitzende informiert, dass ein Förderantrag für die Sanierung unseres 
Kleinspielfeld gestellt wurde. 
 
Der Antrag wurde von der Ortsgemeinde über die VG Kastellaun an die KV 
Simmern gestellt. 
Ansprechpartner ist hier Frau Weinheimer. 
 
Die Ratsmitglieder nehmen Kenntnis. 
 
 
 
 

 



           4.7  Verkehrssicherung Steinbruch 
 

 
Das Ratsmitglied Lieschied informiert über den Sachstand. 
 
Die Zaunanlage wurde fertiggestellt und entspricht den Erwartungen. 
Zur besseren Absicherung werden noch Schilder mit der Aufschrift “Absturzkannte“ 
nachgerüstet. 
 
Die Ratsmitglieder nehmen Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 


